
Erwin Piscalor: „TEATRUL POLITIC" 
-

în Editura Politica a apărut o carte sobră şi pasionantă, gravă şi simplă : „Tea-
trul politic" de Erwin Piscator, pe drept cuvînt entuziast prefaţată de Radu Beligan. 
Pentru cititorul care o deschide uşor intimidat, pregătindu-se pentru o lectură aridă, 
înţesată de formule teoretice, volumul e o surpriză : reportaj şi manifest, modestă şi 
sîrguincioasă autobiografie de truditor, entuziastă „profesiune de credinţă" în artă. Erwin 
Piscator nu şi-a scris cartea nici pentru a accede pe această cale la glorie, nici pentni 
a se erija în mentor; nevoia de a „prinde" din zbor şi de a „fixa" contururile atît 
de mobile ale creaţiei, de a scoate rezultatul de sub imperiul dizolvant al timpului, de 
a formula principiile călăuzitoare ale unei atitudini creatoare consecvente, a dat tex-
tului său tonul deschis, lipsit de poză, al unui instrument de lucru. Autorul e cu totul 
străin de orice cochetărie intelectualistă ; după cum o cere demonstraţia, el recurge la 
cronologie, la desen, la fişe de spectacol, la documente şi citate din presa vremii. 
Imaginea care se încheagă de aci este a unei personalităţi lucide şi hotărîte, înzestrată 
cu o neobişnuită energie, capabilă de o pasiune neistovită în slujba scopului propus. 
Fanatismul său schematizează adesea, şi azi, departe de clocotul acelor an i l , unele din 
afirmaţiile fără drept de apel jenează prin unilateralitate. Dacă ascultăm însă atent 
pulsul acestei creaţii de o anvergură fără egal, dacă urmărim zborul gîndirii sale, nu 
putem să nu fim captivaţi de îndrăzneala aceasta liberă de teribilisme, de permanenta 
capacitate de înnoire ce-i îngăduia să părăsească făra regrete ceea ce se perima, să se 
autoanalizeze cu o francheţe şi o modestie de artizan. E portretul unui creator intelec-
tualiceşte desprins de tabu-uri şi de prejudecăţi, pentru care sfînt nu e decît un singur 
lucru : crezul său politic. 

Piscator a fost un comunist militant; concepţia de teatru îi este subordonată în 
întregime, în mod declarat, principiilor sale politice. „Arta festivă" nu-1 interesează, 
teatrul ca „templu al muzelor" i se pare anacronic. Cei care practică o artă tradiţiona-
listă, conservatoare, menită să împace şi să liniştească sufletul burghezului, trezesc 
jerbele scînteietoare ale ironiilor sale nimicitoare : „Piscator cel roşu" îi numeşte „admi-
nistratori ai artei". împotriva lor, împotriva unei opinii publice letargice, el se luptă 
să construiască un teatru efervescent, dinamic, capabil „să intervină în desfăşurarea eve-
nimentelor" — un teatru care împrumută armele presei, ale propagandei de partid, 
făcînd cîteodată corp comun cu ea, ambiţionînd să i se înregimenteze. „Arta adevărată, 
absolută, trebuie să fie ia înălţimea oricărei situaţii şi să se verifice în contact cu ea" 
— aceasta este concluzia pe care o extrage, de timpuriu, dintr-una din asprele lecţii ale 
vieţii şi războiului ; ea devine lozinca artei sale, motto-ul şi supratema fiecăreia dintre 
montările sale revoluţionare. 

l Expericnţelc teatrale, ca şi lucrarea, în prima ei ediţie, care consemnează aceste experienţe, ţir> 
de deceniul anilor „20". 
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Activitatea regizorului şi actorului Erwin Piscator acoperă o jumătate de secol 
de o densitate istorică fără precedent: două războaie mondiale, Marea Revoluţie Socia-
listă din Octombrie, avîntul şi căderea mişcării revoluţionare germane, ascensiunea 
nazismului condiţionează şi determina creaţia acestui artist-soldat. Suplu, schimbîndu-şi 
armele de cîte ori evenimentele o cer, tactician abil, ştiind să utilizeze împrejurările, 
dînd la nevoie un pas înapoi, pentru a cuceri apoi, îndrăzneţ, teritorii pe care teatrul 
nu se aventurase încă, Piscator a fost tot timpul inflexibil în ceea ce priveşte direcţia, 
sensul, idealul său : a întemeia un teatru proletar (şi nu un „teatru pentru proletari"), 
expresie ideologkă a intereselor clasei revoluţionare. Prezenţa şi ascensiunea lui în viaţa 
culturală a Germaniei au prilejuit nu o dată situaţii conflictuale grave ; documentele de 
presă citate în acest sens (adeziuni entuziaste, injurii, chemări la ordine, insinuări, 
atacuri dezlănţuite) evocă atmosfera unor înfruntări politice pătimaşe, în care, datorită 
lui, teatrul a cucerit nobleţea luptei deschise, pe baricade. Sînt pagini emoţionante prin 
sinceritatea şi simplitatea aspră, de document. 

Dincolo însă de ceea ce este impresionant într-un destin care s-a identificat, prin 
fiecare gest, cauzei, omul de teatru care citeşte astăzi cartea lui Piscator este captivat 
de modul cum artistul descoperă echivalcnte estetice ale principiilor politice. Piscator 
a lucrat întreaga sa viaţă într-o atmosferă „de front". Traiectoria sa (şi cartea e, de 
fapt, o istorie amănunţită a traducerii pe scenă a gîndirii piscatoriene, pe care nu e 
locul s-o comprimăm într-un diggest) e un şir de bătălii în care, comandant de oşti, 
el galvaniza o echipă, izbutind sa descopere din mers soluţii uimitoare prin inedit, să 
elaboreze de fiecare dată acea formulă de spectacol capabilă să servească cel mai fidel 
imperativul propagandistic al momentului. Montările sale au fost mari spectacole — 
ceea ce s-ar numi astăzi „superproducţii". Nevoia de a aduce pe scenă masele, de a 
crea „sentimentul desfaşurării istoriei", 1-a obligat să născocească un uriaş şi ultracom-
plicat aparataj, să revoluţioneze scenotehnica, să-şi pună probleme de arhitectură şi de 
organizare spaţială. Din ideile sale s-au născut apoi proiecte ale teatrului viitorului, 
din care abia cîteva construcţii s-au înălţat în întreaga lume. Dar limitele rigide ale 
scenei „â l'italienne" au fost sparte, imaginaţia omului de teatru s-a deprins să se 
avînte, să construiască un univers teatral cu coordonate proprii. Creaţii originale (cum 
sînt, la noi, cele ale lui Liviu Ciulei — Opera de trei parale, Moartea lui Danton —, 
inedite prin sinteza demonstraţiei logice riguroase a teatrului epic cu o atmosferă poe-
tică rafinat compusă) se sprijină pe un patrimoniu devenit comun, dar întemeiat de 
Piscator. 

» * * 

Noi, cei care am asistat la furtuna într-un pahar cu apă a ceea ce a fost, cu 
doi ani în urmă, „batălia supraregiei", tresărim uimiţi la descrierea modului în care 
Piscator îşi realiza drumul de la text la spectacol. Nici un moment nu avem senti-
mentul insuportabilei tiranii a regizorului cabotin, care vrea să-şi aseze statuia pe soclul 
piesei ; simţim că este normal ca totul să asculte de hotărîrile lui, pentru că viziunea 
sa nu încape, literalmente, în hotarele strîmte ale subiectului ; dacă acesta n-ar fi desfă-
cut şi recompus, după legile unei dinamici speciale, ar exploda, sfărîmîndu-se în ţăn-
dări. Ca un val, suflul creatorului spectacolului înalţă piesa, îi comunică o nouă viaţâ, 
mai densă, mai viguroasă. Drapele de Alphons Paquet, Furtună peste Gottland de Ehm 
Welk, Rasputin de Tolstoi se supun aceluiaşi deziderat : „a extinde acţiunea, a continua 
piesa dincolo de cadrul ei dramatic". Filmul (marea sa descoperire, azi folosită cu prea 
multă uşurinţă unde trebuie şi unde nu), muzica, marionetele, statistica cea mai rece, 
documentul istoric ca atare — scena celor trei împăraţi din Rasputin e poate exemplul 
cel mai îndrăzneţ — se îmbină, se pun reciproc în valoare, creează o sinteză ideatică 
conferind spectacolelor forţa de şoc activă, capabilă să se transmită masei. Cu fiecare 
montare, Piscator înscrie o pagină în istoria scenică a revoluţiei mondiale. Teoria se 
elaborează pe acest sol în continuă erupţie; iată un principiu devenit programatic : 
„îmi revenea deci sarcina să dezvălui fundalul evenimentelor, să-1 aprofundez şi să 
integrez în el elementul personal individual". Piscator formulează principiile dramatur-
giei sociologice, socoteşte drept criteriu al teatrului contemporan raportul între om şi 
societate. Nu autorul, gîndurile sale, sau personajul, cu destinul său răzleţ, intereseazâ 
în această înfruntare ideologică ; ele au datoria să asculte de bagheta dirijorului, să se 
aşeze în locul ce li se atribuie în vasta frescă pe care o desenează. Iată, de la această 
înălţime teoretlcă, o concluzie a lui Piscator „la problemă" (frumuseţea bărbătească 
a acestei atitudini simple, lipsite de echivoc, va scuza, desigur, citatui cain lung) : 
„Toată disputa dintre regizor şi autor cu privire la sfera competenţei fiecăruia se 
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reduce, după părerea mea, la o întrebare foarte simplă : care din ei dă dovadă de o 
mai mare claritate, de o mai profundă convingere, de o mai mare capacitate de a 
obţine efectul dorit ? După părerea mea, în procesul de creaţie energiile sînt solicitate 
de o sarcină care nu poate fi ocolită — desăvîrşirea operei". Cîtă vreme nu dispunem 
de o dramaturgie revoluţionară, caipabilă să exprime clar şi convingător punctul de 
vedere de clasă, obligaţia profesionala elementară a regizorului este de a folosi creator 
materialul existent. Unde mai încap aici măruntele vanităţi ? 

* * * 

Există o permanenţă a marilor probleme, care le împinge, ciclic, în actualitate. 
Dezbătută azi în lumea întreagă, piatră de încercare a talentului, fanteziei, profunzimii 
de gîndire, calităţilor profesionale ale tuturor echipelor de teatru cît de cît ambiţioase, 
problema interpretării actuale a clasicilor i s-a pus şi lui Piscator ; el a găsit în drama 
Tomantkă schillenană Hoţii material pentru un spectacol profund politic, revoluţionar. 
Operaţia i-a cerut o dislocare, o reîmbinare a planurilor ; eroul principal e Spiegelberg : 
„transformat într-un reprezentant al vitregelor noastre condiţii sociale, a devenit omul 
de legătură între prezent şi trecut". în jurul acestui spectacol s-a desfăşurat o discuţie 
în care s-au pus, ca şi azi, problema restratificării valorilor culturale şi cea a somnului cla-
sicilor, s-au auzit acuzaţii de iconoclastie. Din nou Piscator a formulat cîteva principii, 
pe care ne sprijinim ca pe un bun devenit comun. Primul dintre ele este de a raporta 
piesa de teatru la public, la criteriile şi la sfera sa de interese : „o piesă de teatru 
trebuie... să fie adusă, depăşind limitele interesului strict istoric sau etimologic, în uni-
versul de reprezentări al fiecărei generaţii de spectatori". Şi mai departe : „regizorul nu 
poate să fie exclusiv «în slujba operei», pentru că această operă nu este ceva rigid şi 
definitiv, ci dimpotrivă, odată creată, ea se schimbă cu timpul, capătă patină şi asimi-
lează noi conţinuturi spirituale". 

» * * 

0 astfel de carte este revelatoare nu numai prin conţinutul ei concret, ci şi pentru 
tot ce sugerează ca atmosferă vie de muncă şi creaţie în această profesiune care este 
teatrul. Cartea lui Erwin PLscator dovedeşte că se poate obţine un material generos în 
idei şi concepte estetice atunci cînd el este extras din miezul fenomenului de artă ; a 
aştepta ca generaţia care îl creează să ajungă la pensie, ca să-şt istoriscască amintirile 
în liniştea cabinetului de lucru, este greşit. (Din pricina aceasta, biblioteca românească 
de teatru a fost îndelungă vreme înţesată de memorii. desigur emoţionante, dar săraeă 
în cercetări de estetieă aplicată a scenei.) Mişcarea teatrală românească conţine o expe-
rienţă în ptin proces de cristalizare, pe care sperăm s-o vedem astfel, cît mai curînd, 
sintetizată într-p serie de lucrări ale regizorilor noştri. 

I. P. 

V. Brădăfeanu: „DRAMA ISTORICĂ NAJIONALĂ" 

O istorie a dramei naţionale în con-
textul editorial al publicării atîtor vo-
lume refenitoare la teatrul universal şi 
românesc era, fără îndoială, nu numai 
binevenită, dar chiar imperios necesară. 
De aceea, apariţia volumului „Drama 
istorică naţională" („perioada clasici") se 
înscrie, prin amplitudinea cercetării şi 
temeinicia concluziilor, între evenimentele 
editoriale din acest domeniu. 

Cercetătorul porneşte cu justeţe de la 
momentul istoric al delimitării celor două 
direcţii ale dramaturgiei originale româ-
neşti : satira şi drama eroică, moment 
care coincide, de fapt, cu cerinţele for-
mulate în programul „Daciei literare", 
în ceea ce priveşte „traducţiile" care „nu 
fac o literatură". Formularea, tranşantă, 
avea menirea să oprească valul invadator 
al traducerilor vremii — de cele mai 
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